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SPOLOČNÁ SPRÁVA EURÓPSKEMU PARLAMENTU A RADE 

 

OSOBITNÁ ADMINISTRATÍVNA OBLASŤ MACAO: VÝROČNÁ SPRÁVA ZA ROK 2019 

 

Zhrnutie 

Od odovzdania Macaa Čínskej ľudovej republike v roku 1999 Európska únia a jej členské štáty 

pozorne sledujú politický a hospodársky vývoj v Osobitnej administratívnej oblasti (ďalej len „OAO“) 

Macao podľa zásady „jedna krajina, dva systémy“. Európska únia naďalej dodržiava politiku „jednej 

Číny“ a podporuje zásadu „jedna krajina, dva systémy“ a jej vykonávanie. Táto výročná správa 

o vývoji v Macau sa vydáva v súlade so záväzkom prijatým voči Európskemu parlamentu v roku 

1997. 

Zásada „jedna krajina, dva systémy“ sa vykonávala aj v roku 2019 na prospech OAO Macao, Číny ako 

celku i medzinárodného spoločenstva. 

V decembri sa ujal funkcie nový najvyšší výkonný predstaviteľ Macaa Che I-čcheng. Prezident Si Ťin-

pching pricestoval na trojdňovú oficiálnu návštevu Macaa pri príležitosti vymenovania a pri 

príležitosti dvadsiateho výročia odovzdania Macaa. 

V rámci zásady „jedna krajina, dva systémy“, ktorá je zakotvená v základnom zákone Macaa, boli 

v roku 2019 vo všeobecnosti aj naďalej dodržiavané ľudské práva a základné slobody obyvateľov 

Macaa a zachovávali sa aj princípy právneho štátu. V macajských médiách naďalej odznievala široká 

škála názorov, hoci existujú určité obavy v súvislosti s narastajúcou autocenzúrou. 

Hoci sa v základnom zákone ani v iných legislatívnych aktoch nestanovuje možnosť zavedenia 

všeobecných volieb, EÚ nabáda orgány Macaa, aby podnietili väčšiu účasť verejnosti na voľbách 

najvyššieho výkonného predstaviteľa a na voľbách do zákonodarného zhromaždenia. 

Z hospodárskeho hľadiska je Macao aj naďalej najväčším centrom hazardných hier na svete 

a cestovný ruch súvisiaci s hazardom je hnacím motorom hospodárskeho rastu v regióne. Spomalenie 

čínskeho hospodárstva a obchodná vojna medzi USA a Čínou boli hlavnými faktormi, ktoré spôsobili 

pokles HDP Macaa o 3,5 %. Poukazuje to na skutočnosť, že malé a zväčša otvorené hospodárstvo 

Macaa je vo veľkej miere závislé od hospodárskeho, finančného a politického vývoja v kontinentálnej 

Číne. Pokračuje úsilie o diverzifikáciu s priemernou úspešnosťou, pretože činnosti súvisiace 

s hazardnými hrami ešte stále tvoria takmer polovicu HDP. 

Hospodárska spolupráca s kontinentálnou Čínou sa v roku 2019 zintenzívnila: v súvislosti s návštevou 

prezidenta Si Ťin-pchinga boli oznámené nové opatrenia v oblasti finančných služieb s cieľom 

podporiť diverzifikáciu v Macau. 

Politický vývoj 

Koncom roka nastali v macajskej vláde výrazné zmeny – bol zvolený nový najvyšší výkonný 

predstaviteľ Che I-čcheng a boli vymenovaní noví predstavitelia na ďalších významných pozíciách. 

Volebný výbor 25. augusta vybral Che I-čchenga ako nástupcu Fernanda Čchueja na pozícii 

najvyššieho výkonného predstaviteľa; v prospech Che I-čchenga bolo 392 z celkového počtu 400 

hlasovacích lístkov. Keďže alternatívny kandidát by vo volebnom výbore musel získať 66 nominácií, 

Che I-čcheng bol na svoju pozíciu zvolený bez protikandidáta. 

Nová vláda sa ujala funkcie 20. decembra. Nový najvyšší výkonný predstaviteľ zložil prísahu, keď do 

Macaa pricestoval na trojdňovú oficiálnu návštevu prezident Si Ťin-pching.  Z predchádzajúcej vlády 

zostali vo funkciách dvaja z piatich ministrov – minister bezpečnosti a minister dopravy a verejnej 

výstavby. Vo funkcii zostali traja členovia z 11-člennej výkonnej rady. 

Počas roka si niekoľko legislatívnych iniciatív zaslúžilo značnú pozornosť. 

Návrh zákona o kybernetickej bezpečnosti sa stal zákonom 22. decembra 2019. Jednou z požiadaviek 

tohto zákona je povinná registrácia používateľov telekomunikačných služieb v prípade služieb, ako sú 
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predplatené SIM karty, pričom používatelia sa musia registrovať pod svojím skutočným menom. 

Vykonávanie zabezpečia poskytovatelia telekomunikačných služieb. Poskytovatelia internetových 

služieb budú najmenej jeden rok uchovávať záznamy o online činnosti používateľov. Prevádzkovatelia 

kľúčovej infraštruktúry (ako je doprava, telekomunikácie, elektrina a zásobovanie vodou) sú povinní 

presadzovať opatrenia v oblasti kybernetickej bezpečnosti. Zriadi sa Centrum pre výstrahy a reakcie 

v súvislosti s kybernetickými bezpečnostnými incidentmi (CARIC) v rámci koordinácie justičnej 

polície, ktoré bude slúžiť ako centrum hlásenia všetkých kybernetických incidentov a na 

monitorovanie prenosu a toku údajov. Za porušenie zákona možno uložiť pokutu vo výške 50 tisíc až 

5 miliónov MOP. 

Minister bezpečnosti Wong Sio Čak zdôraznil, že orgány nebudú monitorovať individuálne online 

činnosti ani obmedzovať slobodu slova, pretože justičná polícia bude monitorovať iba pohyby údajov, 

ale nebude analyzovať ich obsah. Macajské združenie zamestnancov verejnej správy (ATFPM) 

poslalo list ministrovi bezpečnosti s vyjadrením obáv, či nový zákon je zlučiteľný so základným 

zákonom, pokiaľ ide o osobné slobody a ďalšie otázky. 

V navrhovanom novom zákone o civilnej ochrane sa zavádza skutková podstata trestného činu šírenia 

nepotvrdených a falošných správ v núdzových situáciách. Toto opatrenie sa má uplatňovať len 

v prípade úplnej aktivácie opatrení v oblasti civilnej ochrany v rámci orgánov, keď nastanú okolnosti, 

ako je napríklad núdzová situácia v prípade tajfúnu.  Revízie návrhu zákona sú vítané, ale organizácie 

občianskej spoločnosti a médiá vyjadrili znepokojenie v súvislosti s tým, že toto opatrenie môže mať 

vplyv na slobodu prejavu a slobodu tlače. 

Návrh prodemokratického poslanca na zmenu zákona o voľbe najvyššieho výkonného predstaviteľa 

tak, aby nebol na najvyššiu vládnu pozíciu len jeden konečný kandidát, bol zamietnutý z dôvodu, že 

zmeny macajskej politickej štruktúry môže navrhovať len vláda. 

Polícia oznámila, že do konca prvého štvrťroka 2020 v Macau nainštaluje a odskúša prvých 50 

verejných monitorovacích kamier s funkciou rozpoznávania tváre. Okrem toho nainštaluje a odskúša 

ďalších približne 50 dopravných kamier s funkciou rozpoznávania evidenčných čísel vozidiel. Miestne 

orgány plánujú nainštalovať 2 400 monitorovacích kamier v šiestich fázach do roku 2023. Polícia vo 

vyhlásení zo 7. novembra 2019 uviedla, že technológiu na rozpoznávanie tváre bude využívať len pri 

vyšetrovaní trestnej činnosti. 

Macajské orgány aj naďalej uvádzali bezpečnostné obavy ako dôvody na odopretie vstupu novinárov, 

občianskych aktivistov a verejných činiteľov do Macaa (a to aj z Hongkongu). Hoci macajské 

imigračné orgány majú právo na odopretie vstupu na svoje územie, tieto prípady nie sú transparentné. 

 

Práva, slobody a rovnaké príležitosti 

Ľudské práva a základné slobody, ako aj princípy právneho štátu boli vo všeobecnosti dodržiavané 

v rozsahu zaručenom v základnom zákone Macaa a v súlade so zásadou „jedna krajina, dva systémy“. 

Doteraz neboli vykonané žiadne kroky smerujúce k zriadeniu nezávislého orgánu pre ľudské práva 

v súlade s odporúčaním, ktoré vydal Výbor OSN proti mučeniu v decembri 2015. 

Sloboda tlače bola vo všeobecnosti dodržiavaná, hoci čoraz častejšie dochádzalo k autocenzúre. 

Združenie novinárov Macaa (AJM) počas roka vydalo vyhlásenia poukazujúce na otázky súvisiace so 

slobodou tlače, napríklad so zreteľom na nátlak pred návštevou Si Ťin-pchinga. 

Sloboda zhromažďovania bola v Macau vo všeobecnosti dodržiavaná. Polícia však odmietla povoliť 

verejné zhromaždenia na prejavenie solidarity s protestujúcimi v Hongkongu. Najvyšší odvolací súd 

30. septembra 2019 zamietol odvolanie proti zákazu protestovať proti policajnej brutalite 

v Hongkongu a rozhodol, že takýto protest by bol nezákonný, pričom jedným z uvedených dôvodov 

bolo aj to, že takýto protest by „zasahoval do vnútorných záležitostí Hongkongu“. Na tridsiate výročie 

protestov na námestí Tchien-an-men sa konala pokojná sviečková manifestácia. 

Zákonodarné zhromaždenie 8. júla schválilo vládny návrh zákona o zákonom stanovenej minimálnej 

mzde pre všetkých zamestnancov okrem pomocných síl v domácnosti a zamestnancov so zdravotným 
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postihnutím. Macao nepresadzuje účinne slobodu združovania a kolektívneho vyjednávania, ktorá 

je zakotvená v dohovoroch Medzinárodnej organizácie práce. EÚ nabáda Macao, aby túto slobodu 

uplatňovalo. 

Vyvinulo sa značné úsilie v oblasti boja proti obchodovaniu s ľuďmi prostredníctvom opatrení, ktoré 

zahŕňali aj odbornú prípravu vládnych úradníkov v tejto oblasti a vyšetrovanie prípadov podozrení na 

nútenú prácu. EÚ je pripravená posilniť spoluprácu a riešiť tento globálny problém. 

Pretrvávajú obavy, pokiaľ ide o diskrimináciu na základe sexuálnej orientácie a rodovej identity, 

najmä v oblasti zamestnanosti, vzdelávania a zdravotnej starostlivosti. Vzťahy medzi osobami 

rovnakého pohlavia ešte stále nie sú zahrnuté do legislatívneho aktu, v ktorom sa domáce násilie 

označuje za trestný čin. V júni 2014 Výbor OSN pre hospodárske, sociálne a kultúrne práva naliehal 

na Macao, aby prijalo komplexné antidiskriminačné právne predpisy. 

Macao sa naďalej intenzívne venovalo boju proti korupcii prostredníctvom opatrení, ktoré zahŕňali aj 

prácu Komisie proti korupcii (CCAC). V decembri 2019 bol vymenovaný nový komisár proti 

korupcii. Vo výročnej správe CCAC zverejnenej v marci sa poukazuje na hlavné problémy a na 

pokračujúce úsilie v boji proti korupcii verejných činiteľov. 

 

Hospodársky vývoj 

Aj v roku 2019 patrilo Macao s najväčším odvetvím hazardných hier na svete medzi 

najbohatšie ekonomiky na svete z hľadiska HDP na obyvateľa. 

Hospodárstvo Macaa počas roka zaznamenalo pokles o 4,7 %, ktorý v podstate súvisel 

s poklesom vývozu služieb a s poklesom investícií. Medziročne investície klesli o 20,1 %, čo 

bolo spôsobené hlavne nižšími investíciami v oblasti výstavby. Vývoz v oblasti hazardných 

hier medziročne klesol o 4 %, zatiaľ čo služby v oblasti cestovného ruchu medziročne klesli 

o 5,7 %. Pokles vývozu služieb bol prevažne spôsobený tým, že výdavky návštevníkov Macaa 

medziročne klesli o 8 %. Hoci počet turistov, ktorí navštívili Macao, počas roka vzrástol 

o 10 % (spolu na 39,4 milióna návštevníkov, pričom 70 % z nich bolo z kontinentálnej Číny), 

výdavky na osobu sa znížili o 16,5 %, a tým sa vyvážil nárast počtu turistov. 

Napriek poklesu je v Macau stále plná zamestnanosť. Počas posledných ôsmich rokov je 

miera nezamestnanosti neustále pod 2 % (aj v období hospodárskeho poklesu v rokoch 2014 – 

2016) a rok 2019 nebol výnimkou. V tejto súvislosti je OAO vo veľkej miere závislá od 

zahraničných pracovníkov, ktorí tvoria približne 40 % celkovej pracovnej sily. Inflácia bola 

v roku 2019 pod kontrolou, na úrovni 2,75 %. 

Fiškálna pozícia Macaa v roku 2019 zostala silná. OAO má značné rezervy 

(580 miliárd MOP/67 miliárd EUR) a jeho fiškálna bilancia je sústavne prebytková. 

Pokiaľ ide o hospodárske politiky, okrem konsolidácie cestovného ruchu a odvetvia hazardných hier 

(t. j. macajských hlavných odvetví), Macao pokračovalo v dlhodobom úsilí o hospodársku 

diverzifikáciu. Tieto priority opätovne zdôraznil najvyšší výkonný predstaviteľ Che I-čcheng vo 

svojom inauguračnom prejave a v novoročnom príhovore v decembri, v ktorom načrtol politickú 

platformu vrátane zamerania na hospodárstvo a na otázky súvisiace so živobytím. Zostávajú tieto 

oblasti diverzifikácie: 

 rozvoj odvetvia kongresov a výstav a tvorivých odvetví, 

  podpora rozvoja Macaa ako centra tradičnej čínskej medicíny, 

 podpora špecializovaných finančných služieb, ako sú finančné lízingové služby, a 

  rozvoj Macaa ako platformy pre služby v oblasti komerčnej a obchodnej spolupráce medzi 

Čínou a portugalsky hovoriacimi krajinami. 

Napriek úsiliu o diverzifikáciu je Macao aj naďalej vo veľkej miere závislé od hazardných hier 

a cestovného ruchu a samotné odvetvie hazardných hier ešte stále tvorí polovicu HDP. Jedným 
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z cieľov macajského päťročného rozvojového plánu na obdobie 2016 – 2020 je zvýšenie podielu 

príjmov prevádzkovateľov kasín zo zdrojov, ktoré nepochádzajú z hazardných hier, do roku 2020 na 

9 %. Podľa decembrovej správy Úradu štatistiky a sčítania obyvateľstva o hospodárskej diverzifikácii 

podiel príjmov prevádzkovateľov kasín zo zdrojov, ktoré nepochádzajú z hazardných hier, v roku 

2018 predstavoval 9,97 %. Pokiaľ ide o diverzifikáciu nad rámec cestovného ruchu a odvetvia 

hazardných hier (vrátane rozvoja finančného sektora), Macao sa musí vyrovnať s problémom 

chýbajúcej pracovnej sily s primeranou kvalifikáciou. 

Ochrana životného prostredia a politika v oblasti klímy sú naďalej veľmi 

problematické. Jedinými významnými udalosťami v roku 2019 v tejto oblasti bolo dlho 

očakávané zavedenie mechanizmu spoplatnenia plastových tašiek, zlepšenie predbežného 

spracovania odpadu pred vývozom a inštalovanie väčšieho počtu nabíjačiek elektrických 

motorových vozidiel, automatov na recykláciu plastových fliaš a automatov na vodu v rámci 

OAO. Počas roka bola s veľkým oneskorením otvorená trasa macajskej ľahkej železničnej 

hromadnej dopravy vedúca na ostrov Taipa. 

Regionálna spolupráca 

Vo februári 2019 bola zverejnená dlho očakávaná koncepcia rozvoja veľkého regiónu 

v oblasti zálivu (GBA) Kuang-tung – Hongkong – Macao. V tejto koncepcii sa Macao 

považuje za jedno zo štyroch kľúčových miest (spolu s Hongkongom, Šen-čenom a Kuang-

čou), ktoré budú zohrávať dôležitú úlohu v rámci rozvoja regiónu. V koncepcii sa uvádza, že 

Macao bude pokračovať v diverzifikácii svojho hospodárstva a súčasne posilní svoju pozíciu 

centra cestovného ruchu a voľného času na svetovej úrovni, ako aj pozíciu platformy pre 

služby v oblasti komerčnej a obchodnej spolupráce medzi Čínou a portugalsky hovoriacimi 

krajinami. Štyri mesiace po zverejnení koncepcie macajská vláda vydala prílohu k svojmu 

päťročnému rozvojovému plánu (na obdobie 2016 – 2020), pričom v tejto prílohe opisuje 

svoju úlohu pri vybudovaní GBA. Počas roka bolo oznámené množstvo rôznych opatrení. 

K týmto opatreniam možno zaradiť zintenzívnenie colnej spolupráce a zabezpečenie, aby 

obyvatelia Macaa mohli ľahšie žiť, študovať a pracovať v ďalších oblastiach v rámci GBA. 

Spolupráca v oblasti finančných služieb v roku 2019 pokročila. Vo februári bola v rámci koncepcie 

GBA Macau zadaná úloha, aby vykonalo štúdiu uskutočniteľnosti vytvorenia trhu s cennými papiermi 

denominovanými v RMB. V októbri Menový orgán Macaa v tejto súvislosti predložil žiadosť 

ústrednej vláde. V júli Čína emitovala prvé offshorové štátne dlhopisy v Macau v hodnote 

2 mld. RMB (286 miliónov USD). 

V súvislosti s návštevou prezidenta Si Ťin-pchinga bol oznámený súbor opatrení na podporu 

hospodárskej diverzifikácie s osobitným zameraním na finančný sektor. Najviac publikované bolo 

oznámenie Čínskej ľudovej banky, že denný limit remitencií v RMB z Macaa sa zvýši z 50 000 RMB 

na 80 000 RMB, a tak sa dostane na rovnakú úroveň ako v Hongkongu. Tieto remitencie sa však 

týkajú len prevodov zadaných fyzickými osobami, a nie podnikmi, a tak malo toto oznámenie 

prevažne symbolický charakter. Navyše sa objavili správy, že dôjde k urýchleniu plánov na vytvorenie 

burzy cenných papierov denominovaných v RMB a zúčtovacieho strediska v RMB. Takisto boli 

zverejnené politiky na podnietenie kontinentálnych bánk a poisťovní, aby si zriadili prevádzky 

v Macau, a na poskytnutie podpory kontinentálnym finančným spoločnostiam pri rozširovaní činností 

do Macaa. 

Pokiaľ ide o to, že Macao má slúžiť ako hospodárske prepojenie Číny a portugalsky 

hovoriacich krajín, cieľom Macaa je byť zúčtovacím strediskom v RMB a centrom 

komerčných a obchodných služieb pre portugalsky hovoriace krajiny a Čínu, obchodným 

centrom výrobkov z portugalsky hovoriacich krajín a strediskom kongresov a výstav v rámci 

hospodárskej a obchodnej spolupráce. 

Spolu s mestom Ču-chaj Macao pracuje na rozvoji ostrova Hengqin, ktorý sa nachádza 

východne od Macaa v provincii Kuang-tung. Na ostrove Hengqin je vybudovaná 

https://www.scmp.com/economy/china-economy/article/3032746/plans-offshore-renminbi-nasdaq-macau-submitted-beijing
https://www.scmp.com/economy/china-economy/article/3042844/macaus-yuan-remittance-limit-raised-same-level-hong-kong
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infraštruktúra vrátane Údolia podnikateľskej mládeže, Vedeckého a technologického 

priemyselného parku provincie Kuang-tung a Macaa v oblasti tradičnej čínskej medicíny, 

Priemyselného parku spolupráce medzi provinciou Kuang-tung a Macaom a areálu Macajskej 

univerzity. Prezident Si Ťin-pching počas svojej návštevy oznámil, že Macau bude pridelené 

ďalšie územie na ostrove, aby sa podporil ďalší rozvoj v oblastiach, ako je vzdelávanie 

a zdravotná starostlivosť. 

 

Dvojstranné vzťahy medzi EÚ a Macaom 

Aj v roku 2019 bola EÚ (po kontinentálnej Číne) druhým najväčším dovozcom do Macaa 

s podielom 27,6 % celkového dovozu Macaa. Na druhej strane do Európy smerovalo iba 

1,5 % vývozu tovaru z OAO. Z hľadiska obchodnej bilancie s Macaom má EÚ aj naďalej 

dlhodobé prebytky. Možno to vysvetliť tým, že dopyt po dovoze v Macau postupne neustále 

narastá spolu s rozvojom odvetví cestovného ruchu a hazardných hier, zatiaľ čo výrobný 

sektor Macaa klesol približne na úroveň 1 % HDP. 

Vzájomný obchod s tovarom v roku 2019 vzrástol o 27,1 % na 1,2 miliardy EUR. Vývoz EÚ 

do Macaa dosiahol 1,1 miliardy EUR (medziročný nárast o 33,2 %), a to viedlo k výslednému 

prebytku obchodnej bilancie vo výške 1 miliardy EUR. Macao je rastúcim trhom pre luxusný 

európsky tovar. Vývoz z EÚ sa týkal predovšetkým luxusných kožených výrobkov, módy, 

hodiniek a šperkov, potravín a nápojov, ako aj automobilov. 

EÚ je tretím najväčším zahraničným investorom v Macau – po Hongkongu a kontinentálnej 

Číne (bez daňových rajov). Pokiaľ ide o celkový stav priamych zahraničných investícií v roku 

2018, podiel EÚ podľa macajských štatistík predstavoval 5,3 % (15,6 miliardy MOP). Podiel 

samotného Portugalska predstavuje 60 % investícií EÚ v Macau (t. j. 9,2 miliardy MOP). 

Dňa 11. júna 2019 sa v Bruseli uskutočnilo 23. zasadnutie spoločného výboru EÚ a Macaa. 

Výbor sa zaoberal rôznymi témami vrátane obchodu a investícií, viacstrannej spolupráce, 

daňového systému, vládneho obstarávania, boja proti praniu špinavých peňazí a financovaniu 

terorizmu, záležitostí životného prostredia a obchodovania s ľuďmi. 

Po zasadnutí spoločného výboru EÚ a Macaa v roku 2015 bol zriadený mechanizmus 

spolufinancovania v rámci programu Horizont 2020. V novembri 2019 EÚ a macajský Fond pre 

vedecký a technologický rozvoj (FDCT) spolu zorganizovali konferenciu v Macau, aby predstavili 

príležitosti na spoluprácu s Európou a diskutovali o možnostiach lepšieho zapojenia Macaa do 

programu Horizont 2020, pretože v rámci tohto programu nebol na poskytnutie financovania vybratý 

žiadny subjekt z Macaa. 

Tak ako každý rok, aj v roku 2019 Macajsko-európska obchodná komora (MECC
1
) a Európska 

obchodná komora v Hongkongu spoločne koordinovali európske zastúpenie na Macajskom 

medzinárodnom fóre a výstave o environmentálnej spolupráci (MIECF), ktoré sa konali v marci, a na 

Macajskom medzinárodnom obchodnom a investičnom veľtrhu (MIF), ktorý sa konal v októbri. 

Program spolupráce medzi Macaom a EÚ v právnej oblasti prispieva k modernizácii a rozvoju 

právneho systému v Macau. Skúmajú sa možnosti rozšírenia spolupráce v tejto oblasti. EÚ a Macao aj 

v roku 2019 pokračovali v dlhodobej spolupráci v oblasti konferenčného tlmočenia. Od roku 2006 sa 

organizujú kurzy odbornej prípravy pre tlmočníkov z Macaa s lektormi z Generálneho riaditeľstva 

Európskej komisie pre tlmočenie. Od roku 2010 sa na Macajskom polytechnickom inštitúte (MPI) 

každoročne konajú semináre spájajúce lektorov z EÚ, tlmočníkov z rôznych čínskych ministerstiev 

a vedúcich kurzov na univerzitách v Macau a kontinentálnej Číne. Nové Medzinárodné centrum 

odbornej prípravy v oblasti konferenčného tlmočenia portugalčiny otvorené v decembri 2019 na 

                                                           
1 Macajsko-európska obchodná komora je zmiešaná organizácia, v ktorej majú zastúpenie priami členovia (zastupujúci podniky), ako aj 
členovia národných obchodných komôr krajín EÚ. 
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Macajskom polytechnickom inštitúte je prínosné pre akademickú vetvu spolupráce medzi EÚ 

a Macaom v tejto oblasti. 

 


